

13年把“边角料”拼成“大粮田”

即墨“粮心书记”王德生的共富实践：捂好国家粮袋子，鼓起村民钱袋子



王德生介绍强村共富项目。

打造乡村振兴齐鲁样板



本报5月23日讯 在刚刚结束的2024年青岛市“党建引领·强村富民”强村共富项目争先赛中，即墨区蓝村街道壮武村党委书记王德生荣获一等奖，这个好成绩为壮武村的共富项目争取到260万元的市级财政补助。

如今的壮武村，已是远近闻名的“种粮大村”。王德生用了13年的时间，带领乡亲流转土地，把“边角料”拼成“大粮田”，成功打造“千亩方”“吨半

粮”等示范田，让这片土地焕发出新的生机。

多年以来，如何让有限的农村土地资源焕发出更大的活力，长期困扰着壮武村。“我们觉得，提升土地单位面积的效益，发展‘高附加值’特色农业就显得至关重要。”王德生称，经过调研，决定引进优良粮食品种，同时采用小麦、玉米一年两作的模式，力争实现高产高效的农业生态种植。为了确保土地的肥力，实现可持续发展，壮武村还聘请了青岛农业大学的教授进行土壤改良和水肥一体化技术指导。功夫不负有心人，壮武村的农产品渐渐有了名气。2021年，壮武村种植的小麦，取得了国家绿色食品认证。

为带动更多村民增收致富，王德



壮武村的农田。

生牵头摸排有土地流转意向的村民，盘活被撂荒的低效耕地。目前，整个壮武村有3000多亩土地被盘活。王德生借鉴了其他村庄的经验，选准了“乡村公共资源+强村共富公司”的致富路径。2023年，壮武村绿色农业科技共富公司成立，每年为村集体增收超过120万元。

今年，壮武村又启动了粮食加工设施建设项目：壮武村计划建设3300平方米粮库、300吨粮食烘干塔及相关设施。项目预计今年9月底完工，建成后每年可储存玉米3000吨、小麦3000吨，同时带动新流转土地5000亩，每年实现集体增收110万元，还将带动30多个家庭农场参与粮食作物种植，让200多名村民在家门口就业，捂好国家粮

袋子的同时，又鼓起了村民的钱袋子。

如今的壮武村，已经成为青岛市绿色增粮先行示范区的建设主体，辐射面积1万亩，粮食年亩产由原来的2400斤提高到现在3000斤，亩产量提高25%。随着更多新技术和新设备的投入使用，壮武村将力争明年实现绿色增粮示范区主粮作物“万亩片”示范田。除此之外，壮武村还将依托强村共富公司，把延长粮食作物产业链条作为发展现代农业的突破点，在打造乡村振兴齐鲁样板闯出新路。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 刘卓毅 通讯员 由宜凡 孙斐格）

一路鲜花 一路芬芳

胶州：13000余株月季竞相绽放



胶州市海尔大道盛开的红色月季。

本报5月17日讯 五月，蔷薇已爬满花架，被誉为“花中皇后”的月季也竞相开放。道路两侧的高杆月季已进入第一茬花期。近日，记者驱车行驶在胶州海尔大道上，透过车窗看到一棵棵大红色的月季花“树”繁花满枝，尽情展示着这个季节最美的姿态。

近年来，胶州市住房和城乡建设局以月季为主的道路立体绿化，全力提升城市生态能级水平，为市民提供舒适、优美的环境。记者从胶州市园林绿化管理处了解到，月季作为胶州市的市花，主要分布在道路的绿化区域，目前分布在北京路、厦门路、温州路、郑州

路、马蹄泉路、上海路和北京路下穿铁路桥的月季共有13000余株。

记者从大沽河度假区了解到，少海北路两旁栽植了3万多株月季，五颜六色的花墙把少海北路装扮得娇艳妩媚。在温州路和郑州路两侧，以紫红色的欧月“大游行”品种的欧月为主，一朵朵花苞娇艳欲滴、一簇簇花骨朵儿饱胀欲裂。在兰州路上，“小女孩”品种的欧月尽情绽放，散发着勃勃生机。在上海路和北京路下穿铁路桥附近，一大片藤本月季让市民们驻足观赏。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 马妮娜 摄影报道）

满园繁花 浪漫上线

胶州月季花园70余种月季邀市民来打卡



月季花园吸引市民拍照打卡。

本报5月17日讯 近日，月季花期如约而至，位于胶州市海尔大道东侧、云溪河下游南岸的市花主题公园——月季花园正含苞待放、初绽美好，浪漫清新的情愫已经在云溪河畔慢慢流淌。

17日上午，记者来到胶州月季花园，已是满园繁花。入园处，粉色的欧洲月季“龙沙宝石”已经爬满了白色的长廊花架，吸引市民和摄影爱好者拍照。“我们来感受这鲜花盛宴。”58岁的陈女士与几位朋友相约来月季花园赏花、拍照。据了解，月季花园占地总面积20668平方米，是胶州园林利用原滨水绿

地提升改造的一处公园景观。公园整体设计以胶州市花月季为主，运用花墙、花柱、花廊等多种配植形式营造景观空间，搭配白色系精致清新的欧式亭榭廊架，与绿化景观相融合，共同构建明亮温馨的休闲环境，形成风格独特的月季花园。月季花期长，从四月下旬开到十一月上旬，有些品种可以开两三茬。

春夏之交，是赏花休闲的好时节，云溪河畔的月季花园，正在开启一场浪漫之旅，邀请市民游客前去打卡。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 马妮娜 通讯员 史群）